
 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Α 
 

Α1. Άζθεζε Σ - Λ 

1. Οη θφξνη δαπάλεο ζπλήζσο επηβαξχλνπλ άληζα ηηο ρακειέο εηζνδεκαηηθέο 

ηάμεηο. 

Σ (Βιέπε ζει.182) 

2. Οη θφξνη εηζνδήκαηνο ιέγνληαη θαη έκκεζνη θφξνη. 

            Λ (Βιέπε ζει.181) 

3. Ο πξνυπνινγηζκφο ηνπ θξάηνπο πξέπεη λα είλαη πάληνηε ηζνζθειηζκέλνο.  

Λ (Βιέπε ζει.183) 

4. Οη κεηαβηβαζηηθέο πιεξσκέο απνηεινχλ ηκήκα ηνπ εζληθνχ εηζνδήκαηνο. 

Λ (Βιέπε ζει.180) 

5. Τν δεκφζην κπνξεί λα δαλεηζηεί απφ ηνπο πνιίηεο.  

Σ (Βιέπε ζει.182) 

         (Μονάδες 3 Χ 5) 

Αζθήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο  

Α2. Αλ ν ζπληειεζηήο Φ.Π.Α. είλαη 13% θαη ε ηηκή ελφο πξντφληνο είλαη 5 € ρσξίο ην 

Φ.Π.Α. , ηφηε ν θαηαλαισηήο ζα πιεξψζεη ζην θξάηνο:   

a. 5,65 € 

b. 6,55 € 

c. 0,65 € 

d. 8,5 € 

Pt = P +
t

100
∗ P  Pt = 5 +

13

100
∗ 5   Pt = 5 + 0,65  Pt = 5,65 

𝛷ό𝜌𝜊𝜍 =  𝑃𝑡 − 𝑃  5,65 − 5 = 𝟎, 𝟔𝟓 € 

Α3. Ο θφξνο εθείλνο ηνπ νπνίνπ ν θνξνινγηθφο ζπληειεζηήο απμάλεηαη, θαζψο 

απμάλεηαη ε θνξνινγηθή βάζε νλνκάδεηαη: 

a. Αληίζηξνθα πξννδεπηηθφο  

b. Πξννδεπηηθφο   

c. Αλαινγηθφο  

d. Δηζνδεκαηηθφο  

(Βιέπε ζει. 181)          (Μονάδες 5 Χ 2) 

  



 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Β 
 

Δξσηήζεηο αλάπηπμεο  

Β1. Απφ ηηο 3 βαζηθέο επηδξάζεηο ζηε ιεηηνπξγία ηεο νηθνλνκίαο πνπ ζρεηίδνληαη κε 

ηηο δεκφζηεο δαπάλεο, λα πεξηγξάςεηε ηελ θαηαλνκή ησλ παξαγσγηθψλ ζπληειεζηψλ 

ζηηο δηάθνξεο παξαγσγηθέο δξαζηεξηφηεηεο.  

Απάληεζε: Μεηαβάιινπλ ηελ θαηαλνκή ησλ παξαγσγηθψλ ζπληειεζηψλ ζηηο 

δηάθνξεο παξαγσγηθέο δξαζηεξηφηεηεο. Γειαδή πεξηζζφηεξνη παξαγσγηθνί 

ζπληειεζηέο αθηεξψλνληαη ζηελ παξαγσγή ησλ πξντφλησλ, ηα νπνία ην θξάηνο 

επηζπκεί γηα δηάθνξνπο ιφγνπο λα εληζρχζεη, θαη ιηγφηεξνη ζηελ παξαγσγή ησλ 

πξντφλησλ, ησλ νπνίσλ ηελ θαηαλάισζε ζέιεη λα κεηψζεη. Γηα παξάδεηγκα, νη 

δεκφζηεο δαπάλεο γηα βειηίσζε ηεο αγξνηηθήο παξαγσγήο απμάλνπλ ηελ παξαγσγή 

γεσξγηθψλ πξντφλησλ, ελψ αληίζεηα, ε επηβνιή κεγάιεο θνξνινγίαο ζε πνιπηειή 

πξντφληα κεηψλεη ηε δήηεζή ηνπο θαη ζηε ζπλέρεηα ηελ παξαγσγή. 

         (Μονάδες 9) 

Β2. Με θξηηήξην ηελ αλαινγηθφηεηα ή κε ηνπ θφξνπ, λα αλαπηχμεηε ηνλ αλαινγηθφ 

θφξν. 

Απάληεζε: Έλαο θφξνο ιέγεηαη αλαινγηθφο, φηαλ ν θνξνινγηθφο ζπληειεζηήο είλαη ν 

ίδηνο, αλεμάξηεηα απφ ην κέγεζνο ηεο θνξνινγηθήο βάζεο. Σηελ πεξίπησζε απηή, αλ 

ν θνξνινγηθφο ζπληειεζηήο είλαη, γηα παξάδεηγκα, 12% θαη ην θνξνινγνχκελν 

εηζφδεκα είλαη 100, 200 θαη 300 επξψ, ν ζπλνιηθφο θφξνο είλαη 12, 24 θαη 36 επξψ, 

αληίζηνηρα. Γειαδή, ν θφξνο είλαη πάληνηε ε ίδηα αλαινγία ηνπ εηζνδήκαηνο, 

αλεμάξηεηα απφ ην αλ ην εηζφδεκα απμάλεηαη ή κεηψλεηαη. 

         (Μονάδες 7) 

Β3. Να αλαιχζεηε ηα δάλεηα εζσηεξηθνχ πνπ ζπλάπηεη ην δεκφζην θαζψο θαη ηηο 

ηξεηο πεγέο ηνπ. 

Απάληεζε: Τα δάλεηα εζσηεξηθνχ πνπ ζπλάπηεη ην Γεκφζην πξνέξρνληαη απφ ηξεηο 

πεγέο. Μηα πεγή είλαη ε Κεληξηθή Τξάπεδα, δειαδή ην ίδξπκα πνπ έρεη ην πξνλφκην 

ηεο έθδνζεο ρξήκαηνο. Σηελ πεξίπησζε απηή ε Κεληξηθή Τξάπεδα ρξεκαηνδνηεί ην 

Γεκφζην απμάλνληαο ηελ πνζφηεηα ηνπ ρξήκαηνο (νπζηαζηηθά εθδίδνληαο λέν 

ρξήκα). Μηα δεχηεξε πεγή είλαη νη απνηακηεχζεηο ηνπ θνηλνχ. Τν Γεκφζην κπνξεί λα 

δαλεηζηεί απφ ην θνηλφ εθδίδνληαο νκνινγηαθφ δάλεην. Με απηφλ ηνλ ηξφπν ε 

αγνξαζηηθή δχλακε κεηαθέξεηαη απφ ηα άηνκα ζην Γεκφζην. Μηα ηξίηε πεγή είλαη ην 

εκπνξηθφ ηξαπεδηθφ ζχζηεκα, απφ ην νπνίν ην Γεκφζην κπνξεί λα δαλεηζηεί κε 

δηάθνξνπο ηξφπνπο.         

         (Μονάδες 9) 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Γ 
 

Η ηηκή ηνπ πεηξειαίνπ ζπκπεξηιακβαλνκέλνπ ηνπ Φ.Π.Α. είλαη 1,5 € ην ιίηξν. Ο 

πνιίηεο Α έρεη εηζφδεκα 30 € ηελ εκέξα ελψ ν πνιίηεο Β έρεη εηζφδεκα 80 € ηελ 

εκέξα, ελψ ν θαζέλαο ηνπο θαηαλαιψλεη απφ 4 ιίηξα ηελ εκέξα.  

Γ1. Να ππνινγίζεηε ηνλ θφξν δαπάλεο πνπ ζα πιεξψζεη ν θαζέλαο: 

a. Α: Φφξνο = 5 €,  Β: Φφξνο = 5 € 

b. Α: Φφξνο = 5 €,  Β: Φφξνο = 6 € 

c. Α: Φφξνο = 6 €,  Β: Φφξνο = 5 € 

d. Α: Φφξνο = 6 €,  Β: Φφξνο = 6 € 

Απάληεζε: 

Α: Φόροσ = 1,5 ∗ 4 = 𝟔 €  , Β: Φόροσ = 1,5 ∗ 4 = 𝟔 €  

 (Μονάδες 5) 

Γ2. Να ππνινγίζεηε ηνλ θφξν δαπάλεο σο πνζνζηφ ζην εηζφδεκα ησλ πνιηηψλ Α θαη 

Β. 

a. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 20%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 5 %  

b. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 30%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 10 %  

c. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 20%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 7,5 %  

d. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 15%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 20 % 

 

Απάληεζε: 

Α: % Φόρου ςτο Υ =  
Φόροσ 

Ειςόδημα 
∗ 100  

6

30
∗ 100  20% ημερήςιο Υ 

Β: % Φόρου ςτο Υ =  
Φόροσ 

Ειςόδημα 
∗ 100  

6

80
∗ 100  7,5% ημερήςιο Υ 

 (Μονάδες 5) 

Γ3. Να βάζε ηα πξνεγνχκελα απνηειέζκαηα, ν θφξνο δαπάλεο σο πξνο ην εηζφδεκα 

ησλ πνιηηψλ Α θαη Β είλαη: 

a. Αληίζηξνθα πξννδεπηηθφο  

b. Πξννδεπηηθφο  

c. Αλαινγηθφο  

d. Δηζνδεκαηηθφο 

 

 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

Απάληεζε: 

Όταν αυξάνεται το ειςόδημα  Υ  μειώνεται ο φορολογικόσ ςυντελεςτήσ  t . 

Άρα ο φόροσ είναι αντίςτροφα προοδευτικόσ   

 (Μονάδες 5) 

Γ4. Πνηνο ζα είλαη ν θνξνινγηθφο ζπληειεζηήο (Φ.Π.Α.) ηνπ πεηξειαίνπ αλ 

γλσξίδνπκε φηη ε ηηκή ηνπ ρσξίο Φ.Π.Α. είλαη 1,2 € ; 

a. 25 % 

b. 13 % 

c. 23 % 

d. 20 % 

 

Απάληεζε: 

Pt = P +
t

100
∗ P  1,5 = 1,2 +

t

100
∗ 1,2  0,3 = 1,2

t

100
 % 𝐭 = 𝟐𝟓% 

(Μονάδες 5) 

Γ5. Αλ έλαο θαηαλαισηήο Γ έρεη εηήζην εηζφδεκα 28.800 € ηφηε ην πνζνζηφ θφξνπ 

ζην εηζφδεκα ηνπ ζα είλαη: 

a. Μεγαιχηεξν απφ ηνπ Α 

b. Μηθξφηεξν απφ ηνπ Β 

c. Ίδην κε ηνπ Β 

d. Μεγαιχηεξν απφ ηνπ Β 

 

Απάληεζε: 

Γ: έτοσ 28.800 € , μήνασ 2.400 € , ημέρα 80 € .  

 Άρα % φόρου ςτο Υ =
6

80
∗ 100 = 𝟕, 𝟓 % 

(Μονάδες 5) 

 

 
 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

Θέμα Γ 
 

Γίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο  

Κλίμακα ειζοδήμαηος (Υ) Φορολογικός ζσνηελεζηής (t) 

0 – 500.000 0 % 

500.001 – 10.000.000 10 % 

10.000.001 – 22.000.000 20 % 

22.000.001 – 35.000.000 30 % 

35.000.001 θαη άλσ 50 % 

 

Γεδνκέλνπ φηη ν πνιίηεο Α δηαζέηεη εηζφδεκα 3.000.000 θαη ν πνιίηεο Β πιεξψλεη 

θφξν ζην θξάηνο 29.750.000 €, λα ππνινγηζηνχλ:  

Γ1. Ο θφξνο ηνπ πνιίηε Α. 

a. 0 € 

b. 250.000 € 

c. 500.000 € 

d. 2.000.000 € 

Απάληεζε: 

𝛱𝜊𝜆ί𝜏𝜂𝜍 𝛢: 𝛷ό𝜌𝜊𝜍 =
𝑡1

100
∗ 𝑌1 +

𝑡2

100
∗ 𝑌2  

0

100
∗ 500.000 +

10

100
∗ 2.500.000 

 𝜱ό𝝆𝝄𝝇 = 𝟐𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 € 

(Μονάδες 6) 

Γ2. Τν εηζφδεκα ηνπ πνιίηε Β. 

a. 45.000.000 € 

b. 50.000.000 € 

c. 80.000.000 € 

d. 25.000.000 € 

Απάληεζε: 

Πολίτησ Β: Φόροσ =
t1

100
∗ Y1 +

t2

100
∗ Y2 +  

t3

100
∗ Y3 +

t4

100
∗ Y4 +

t5

100
∗ Y5 

29.750.000 =  
0

100
∗ 500.000 +

10

100
∗ 9.500.000 +

20

100
∗ 12.000.000 +

30

100

∗ 13.000.000 +
50

100
∗ Υ5 



 

Κοσρέπης Άγγελος  

29.750.000 = 0 + 950.000 +2.400.000 + 3.900.000 + 
Υ5

2
 

29.750.000 = 7.250.000 + 
Υ5

2
 

29.750.000 - 7.250.000 = 
Υ5

2
 

22.500.000 = 
Υ5

2
 

Υ5 = 45.000.000 € 

Υ5 = (Δηζφδεκα ΤΔΛ. - Αξρ. ηηκή θιάζεο )  45.000 = Δηζφδεκα ΤΔΛ – 35.000.000 

Δηζφδεκα ΤΔΛ = 80.000.000 € 

(Μονάδες 10) 

Γ3. Τν πνζνζηφ ηνπ εηζνδήκαηνο πνπ θαιχπηεη ν θφξνο: 

a. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 14,3%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 32,3 %  

b. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 21,2%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 31,2 %  

c. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 9,52%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 40 %  

d. Α: % Φφξνπ ζην Υ = 8,33%,  Β: % Φφξνπ ζην Υ = 37,1 % 

Απάληεζε: 

𝛢: % 𝛷ό𝜌𝜊𝜐 𝜎𝜏𝜊 𝛶 =  
𝛷ό𝜌𝜊𝜍 

𝛦𝜄𝜎ό𝛿𝜂𝜇𝛼 
∗ 100  

250.000

3.000.000
∗ 100  𝟖, 𝟑𝟑%  

𝛣: % 𝛷ό𝜌𝜊𝜐 𝜎𝜏𝜊 𝛶 =  
𝛷ό𝜌𝜊𝜍 

𝛦𝜄𝜎ό𝛿𝜂𝜇𝛼 
∗ 100  

29.750.000

80.000.000
∗ 100  𝟑𝟕, 𝟏%  

(Μονάδες 5) 

Γ4. Να ραξαθηεξίζεηε ην είδνο ηνπ θφξνπ ησλ δχν πνιηηψλ σο πξνο ηελ 

αλαινγηθφηεηα ηνπ: 

a. Αληίζηξνθα πξννδεπηηθφο  

b. Πξννδεπηηθφο  

c. Αλαινγηθφο  

d. Δηζνδεκαηηθφο 

 

Απάληεζε: 

Όηαλ απμάλεηαη ην εηζφδεκα (Υ) απμάλεηαη θαη ν θνξνινγηθφο ζπληειεζηήο (t). Άξα 

ν θφξνο είλαη πξννδεπηηθφο. 

 (Μονάδες 4) 


